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gfj;k.kk ljdkj 

vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkXk 

vkns’k 

fnukad 4 vxLr] 2020 

la[;k% 67@vkå&1@iaåvå 1@1914@/kkå 31 rFkk 32@2020-& iatkc vkcdkjh vf/kfu;e] 1914 ¼1914 dk iatkc 
vf/kfu;e 1½] dh /kkjk 31 rFkk 32 }kjk iznÙk 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq,] gfj;k.kk ds jkT;iky] blds }kjk] iatkc 
vkcdkjh jktdks"kh; vkns'k] 1932] gfj;k.kk jkT;kFkZ] dks vkxs la'kksf/kr djus ds fy, fuEufyf[kr vkns'k cukrs gSa] vFkkZr~%& 

1- ;s vkns'k iatkc vkcdkjh jktdks"kh; ¼gfj;k.kk f}rh; la'kks/ku½ vkns'k] 2020] dgs tk ldrs gSaA 

2- iatkc vkcdkjh jktdks"kh; vkns'k] 1932 ¼ftUgsa] blesa] blds ckn] mDr vkns'k dgk x;k gS½ esa] vkns'k 1 esa] 
fo|eku lkj.kh ds vUr esa]  

¼i½ fo|eku ^^A** fpg~u ds LFkku ij] ^^%** fpg~u izfrLFkkfir fd;k tk;sxk( 
¼ii½ vUr esa fuEufyf[kr ijUrqd tksM+k tk,xk rFkk 6 ebZ] 2020 ls tksM+k x;k le>k tk;sxk] vFkkZr~%& 
 ^^ijarq fd 'kjkc dh fcØh ij dksfoM midj fuEufyf[kr njksa ds vuqlkj yxk;k tk;sxk%& 
 efnjk dh fdLe efnjk dk iSd vkdkj  iSd dh izfr bZdkbZ 

dksfoM midj dh nj 
¼₹ esa½ 

ns’kh efnjk 750 feyh yhVj dh cksry  5 
375 feyh yhVj dk v?/kk  3 

180 feyh yhVj dk iOok  2 

ch;j@ihus ds fy, 
rS;kj is;@lkbZMj 

LVªkWUx ch;j@lkbZMj&lHkh iSd vkdkj 5 

vU; ch;j&lHkh iSd vkdkj 2 

ihus ds fy, rS;kj is; &lHkh iSd vkdkj 2 
Hkkjr esa fufeZr fons’kh 
efnjk@efnjk 

750 feyh yhVj vkSj mij ds cjkcj iSd vkdkj 20 

375 feyh yhVj ls 749 feyh yhVj ds chp fdlh Hkh iSd 
dk vkdkj  

10 

fdlh Hkh iSd dk vkdkj 374 feyh yhVj ls de ;k mlds 
cjkcj  

5 

vk;kfrr fons’kh efnjk  375 feyhyhVj ls vf/kd iSd  50 

375 feyhyhVj ds cjkcj ;k blls de iSd 25 
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 dksfoM midj Fkksd ¼vuq0&1@vuq0&13@vuq0&1[kp½ ls ysdj [kqnjk nqdkuksa ¼vuq0&2@vuq0&14d½ rd 'kjkc 
dh fcØh ij yxk;k tk,xkA ,sls ekeys esa tgkWa vuq0&1 ;k vuq0&13 ds vykok vU; lzksrksa ls [kqnjk Bsdksa ds 
vuqKfIr/kkfj;ksa ds }kjk 'kjkc ds LVkWad dh [kjhn dh tkrh gS rks dksfon midj] tSlk fd ykxw gksrk gS] [kqnjk Bsds ds 
Lo;a ¼vuq0&2@vuq0&14½ vuqKfIr/kkjh ij yxk;k tk;sxkA fuorZeku [kqnjk vuqKfIr/kkfj;ksa ls LVkWd gLrkarj.k ds ek/;e 
ls [kqnjk Bsds ds vuqKfIr/kkjh ds }kjk 'kjkc ds izkIr fd;s tkus dh rjgA [kqnjk vuqKfIr/kkjh dks bl rjg ds LVkWd ds 
izkIr djus ds ,d fnu ds Hkhrj dksfoM midj dh jkf'k mlds }kjk tek djuh gkssxhA mls lEcfU/kr mi vkcdkjh rFkk 
djk/kku vk;qDRk ¼vk0½ ds dk;kZy; esa 'kjkc ds izdkj] ek=k dksfon midj vkSj tek dh xbZ jkf'k ds ckjs esa tkudkjh 
lfgr fooj.kh izLrqr djuh gksxhA**A  

3- mDr vkns'k esa] fVIi.k esa] iSjk ¼iv½ ds LFkku ij] fuEufyf[kr iSjk izfrLFkkfir fd;k tk;sxk rFkk izFke vizSy] 2020 
ls izfrLFkkfir fd;k x;k le>k tk;sxk] vFkkZr~%& 

“¼iv½  lqj{kk dkfeZdksa dks vkiwfrZ ds fy, fuEufyf[kr vkcdkjh 'kqYd mn~x`ghr fd;k tk;sxk tc dSu~Vhu LVkslZ 
fMikVZeSu~V ;k iSjk lSfud cyksa ds ek/;e ls V:Il ds fy, tkjh dh tk,%& 

Øe la[;k  efnjk dh fdLe vkcdkjh 'kqYd ₹ esa  

1 2 3 

1 Hkkjr esa fufeZr fons'kh efnjk 395-00 izfr izwQ yhVj 

2 je 90-00 izfr izwQ yhVj 

3 ch;j 80-00 izfr cYd yhVj 

4 MªkWV ch;j 80-00 izfr cYd yhVj 

5 lkbZMj 09-50 izfr cYd yhVj 

6 okbZu 18-00 izfr cYd yhVj 

7 ihus ds fy, rS;kj is; 22-00 izfr cYd yhVj 

8 Hkkjrh; fons’kh efnjk ¼cksVy bu vkWfjtu½ 'kwU;A**A 

 

 

 vuqjkx jLrksxh] 
 iz/kku lfpo] gfj;k.kk ljdkj] 
 vkcdkjh rFkk djk/kku foHkkxA 
 
 
 
 
 

HARYANA GOVERNMENT 

EXCISE AND TAXATION DEPARTMENT 

Order  

The 4th August, 2020 

No. 67/X-1/P.A. 1/1914/Ss. 31 and 32/2020.— In exercise of the powers conferred by sections 31 and 32 of 
the Punjab Excise Act, 1914 (Punjab Act 1 of 1914), the Governor of Haryana hereby makes the following orders 
further to amend the Punjab Excise Fiscal Orders, 1932, in their application to the State of Haryana, namely : - 

1. These orders may be called the Punjab Excise Fiscal (Haryana Second Amendment) Orders, 2020. 

2. In the Punjab Excise Fiscal Orders, 1932 (hereinafter called the said orders), in order 1, at the end of the 
existing table,-  

(i) for the sign “.” existing at the end, the sign “:” shall be substituted; 
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(ii) the following proviso shall be inserted and deemed to have been inserted with effect from 6th May, 2020, 

namely:- 
 

 “Provided further that Covid Cess on sale of liquor shall be levied as per the following rates:- 
 

Type of Liquor Pack Size of Liquor Rate of Covid Cess 
per unit of pack  

(in rupee) 

CL Quart of 750 ML  5 

Pint of 375 ML 3 

Nip of 180ML 2 

BEER/RTB/ CIDER  Strong Beer/Cider – all pack size 5 

Other Beer – all pack size 2 

RTB – all pack sizes 2 

IMFL/WINE Pack size equal to 750 ML & above 20 

Any Pack size between 375 ML to 749 ML 10 

Any Pack size less than or equal to 374ML 5 

IFL Pack greater than 375 ML 50 

          Pack less than or equal to 375 ML 25 

 The Covid Cess shall be levied on sale of liquor from wholesale (L-1/L-13/L-1BF) to retail outlets  
(L-2/L-14A). In case where the stock of liquor is procured by retail outlet licensees (L-2/L-14A) from sources other 
than L-1 or L-13, the Covid Cess, as applicable, shall be levied at the hands of retial outlet licensee itself  
(L-2/L-14A). Like liquor procured by retial outlet licensee by way of stock transfer from outgoing retail licensees. 
Retail licensee shall have to deposite the amount of Covid Cess to be levied at his hands within a day of procurement 
of such stock. He will also have to submit a statement containing the information about the type of liquor, quantity, 
Covid Cess leviable and amount deposited, in the office of the DETC (Excise) concerned.”. 

3. In the said order, in the note, for para (iv), the following para shall be substituted and deemed to have been 
substituted with effect from 1st April, 2020, namely,- 

(iv)  The following excise duty shall be levied for supply to defence personnel when issued to troops through 
Canteen Stores Department or Para Military Forces:- 

Sr. No. Kind of liquor Excise Duty in ₹ 

1 2 3 

“1. Indian Made Foreign Spirit 395.00 per proof litre 

  2. Rum 90.00 per proof litre 

  3. Beer 80.00 per bulk litre 

  4. Draught Beer 80.00 per bulk litre 

  5. Cider 9.50 per bulk litre 

  6. Wine 18.00 per bulk litre 

  7. Ready to Drink Beverages  22.00 per bulk litre 

  8. Indian Foreign Liquor ( Bottle in Origin) Nil.”. 

 
 
 ANURAG RASTOGI,  
 Principal Secretary to Government Haryana, 
 Excise and Taxation Department. 

 
8860—C.S.—H.G.P., Pkl. 


